"智" 汇水运 逐"绿"前行

本刊记者 许愿

7月11日是我国第18个航海日,今年中国航海日活动主题是"引领航海绿色低碳智能新趋势"。

全球最大电池容量纯电池动力船 "长江三峡 1" 交付使用,标志着我国在推进节能减排、建设绿色水运方面再次迈出坚实的一步; 我国自主研发的智能航行船舶 "智飞"号首航,标志着中国在船舶智能航行技术研发与应用领域走到了世界前列……近年来,在探索智慧、绿色发展的道路上,水运业走的每一步都铿锵有力。

谋全局——绿色智能入人心

守好低碳智能水运"生命线"。

国家高度重视水运绿色低碳智能发展,近年来, 多份指导性文件对水运绿色低碳智能发展作出系统部 署——

在运输结构调整方面,《关于推进长江航运高质量 发展的意见》中指出要依托长江黄金水道主骨架,加快 长江经济带综合运输体系建设,推进中长距离大宗散货 "公转铁、公转水";

在新能源清洁能源应用方面,《关于大力推进海运业高质量发展的指导意见》中提到建立健全船用低硫燃油、液化天然气供应体系,积极推进新能源、清洁能源动力船舶发展;

在污染治理方面,《水运"十四五"发展规划》要求推进400总吨以下内河船舶设施设备改造,实行船上储存、交岸接收处置。推进长江干线等重点航道化学品洗舱站、危险化学品锚地、船舶污染物接收等设施建设和常态化运行;

在科技创新方面,《关于建设世界一流港口的指导意见》强调加强自主创新、集成创新,加大港作机械等装备关键技术、自动化集装箱码头操作系统、远程作业操控技术研发与推广应用,积极推进新一代自动化码头、堆场建设改造;

多措并举之下,水运绿色低碳智能发展取得了明显 成效。

- ——港口岸线资源利用水平持续提升,非法码头专项整治深入推进,船舶和港口污染得到有效治理。
- ——现有 LNG 动力船舶 290 余艘,全国港口岸电设施覆盖泊位约 7500 个。与 2015 年相比,营运船舶二

氧化碳排放强度下降 7.1%,港口生产二氧化碳排放强度下降 10.2%。

——2020年重点地区沿海主要港口矿石疏港采用铁路、水运和皮带运输的比例比2017年提高约20%,2017—2020年全国港口集装箱铁水联运量年均增长25.8%。2020年,京津冀、长三角、珠三角等区域船舶硫氧化物、颗粒物年排放总量比2015年分别下降80%和75%。沿海和内河港口完成船舶污染物接收设施建设任务,并与城市公共转运、处置设施衔接。

——基础设施电子地图基本全覆盖,视频等动态监 测范围不断扩大。沿海港口及附近水域电子海图和智能 航标实现全部覆盖,数字航道基本覆盖长江、西江干线。

促转型——低碳发展添能量

水运绿色低碳发展脚步不止。

"保护海洋的环境是我们共同的责任,我们将秉持人类命运共同体的理念,加快推进航海绿色低碳转型,统筹推进绿色低碳的水路交通体系建设。"在6月27日召开的国务院新闻办公室发布会上,交通运输部水运局相关负责人表示。

近年来,新能源清洁能源在水运领域应用的法规制度和标准不断完善。站在宁波舟山港梅山港区的综合办公楼上远眺,采用清洁能源驱动的远控龙门吊与智能集卡穿梭不停、配合自如;码头现场刚投用的船舶高压岸电设备正在为停泊的集装箱船输送电能;引桥间的滩涂里,海鸟或是低头觅食、或是低飞盘旋……绿色低碳、人与自然和谐共存的港口场景在这里变为现实。

同时,船舶大气污染物及船舶和港口污染治理工作不断强化。2019—2021年,深圳共开展船舶燃油质量抽检6618艘次,查处船舶燃油超标案件580宗,罚款超190万元。另外,深圳推广使用低硫油和岸电成效显著,截至2022年4月,船舶在港期间各类大气污染物综合减排超4万吨,船舶靠港使用岸电比例最高达6.2%,岸电数量和使用率居全国沿海港口首位。

此外,运输组织和港口用能结构也不断优化。党的十八大以来,我国积极推进沿海主要港口集疏运"公转铁""公转水",截至2021年底,全国沿海和内河港口的铁路进港率已分别超过70%和50%,集装箱铁水联运量完成754万标箱,综合运输效能不断提高。

"坐三望二" 上海国际航运中心满舵前行

本刊记者 甘琛

7月11日,《新华·波罗的海国际航运中心发展 指数报告(2022)》(简称"报告")在沪发布,上海 国际航运中心再次排名前三,与新加坡和伦敦的差距继 续收窄。

上海国际航运中心建设在过去的一年有何新的突破?除了上海外,排名前十的城市有何变化?上海如何 打造国际航运中心升级版?与会专家进行了解读分析。

前十格局趋稳 中国独占三席

"新华·波罗的海国际航运中心发展指数"由中国经济信息社联合波罗的海交易所推出,自 2014 年首次发布以来,至今已连续发布 9 年,在业界的影响力与日俱增,已成为评价全球航运中心发展状况的重要指标,得到了世界港航机构的高度认可,被称为全球港航业的"风向标"和"晴雨表"。

据悉,今年项目组根据行业最新趋势适当调整了 指数的指标体系,最新一期指数包含3个一级指标,16 个二级指标,并首次发布全球20大国际航运中心榜单, 力求全面反映国际航运中心城市的综合发展水平。

指数显示,2022年国际航运中心城市排名前十依次是新加坡、伦敦、上海、香港、迪拜、鹿特丹、汉堡、纽约一新泽西、雅典一比雷埃夫斯、宁波舟山。前10中,中国占有三席,前20名中,中国占6名,显示了中国在国际航运中的重要地位。

记者对比了去年的指数,发现今年的整体排名变化幅度较小,前10中,仅纽约—新泽西排名上升,雅典— 比雷埃夫斯排名下降;前20中,哥本哈根、墨尔本上升, 洛杉矶排名下降。

对于排名格局趋稳,专家分析称,一方面是领先的 国际航运中心城市的航运资源集聚与配置能力已逐步沉

拓新路——智慧发展活力旺

"智慧"时代,水运智能发展稳中求进。

智慧港口建设加快推进。7月1日,全球首创传统集装箱码头全流程自动化升级改造项目在天津港全面竣工。自2019年起,天津港智慧港口建设加快推进,一系列世界性难题相继攻克,一系列突破性成果亮点频现:实现31台场地轨道桥全部自动化改造、封闭区内无人集卡全无人运行、获批建设全球首个港口自动驾驶示范区……一步一个脚印的扎实奋斗,创出了独具特色的"天津样板"。

智慧航道建设如火如荼。5月,一套实现"实时采集、即时回放、适时分析、全时管控"的智慧疏浚系统在厦门港航道疏浚工程施工船舶上正式开始运行。该系统整合互联网、物联网、北斗定位、GIS等技术,通过安装船载主机、星光摄像头等硬件设备,对疏浚施工的全过程进行定位监控,具备施工关键数据采集、数据决策分析等智能化功能,实现了通过计算机、大数据技术对航道维护疏浚的运行监控、业务管理、智能调度和决策支持,使厦门港航道疏浚向精准化迈出了一大步。

智能航运发展行稳致远。4月22日,在青岛海事部

门的保障下,我国自主研发的智能航行 300TEU 集装箱商船 "智飞"号在山东港口青岛港首航。"智飞"是目前全球投入运营的最大吨级智能集装箱船舶。该船具有人工驾驶、远程遥控驾驶和无人自主航行 3 种驾驶模式,能够实现航行环境智能感知认知、自主循迹、航线自主规划、智能避碰、自动靠离泊和远程遥控驾驶。

基于区块链的航运服务水平显著提升。2021年,中远海集运在宁波口岸推广应用的基于区块链技术的进口无纸化放货模式(区块链 EDO)使得提货换单更加便捷。近年来,宁波口岸通过信息化手段推动单证电子化,提升通关效率的动作频频。2018年实现进口集装箱设备交接单全程无纸化,2019年实现进出口集装箱港口业务全程无纸化,2020年宁波口岸提货单无纸化全面覆盖各船公司和船代,电子提货单签发占比达到100%,换单业务实现"最多跑一次"。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局。站在新时代,以绿色智慧水运为抓手,水运业积极转型发展,为奋力谱写交通强国水运篇章提供了强大力量。